

两央企 打稀土争夺战 中铝拿下江钨

撮合中铝与江钨的合作也从另一个侧面反映出江西省与五矿合作有“间隙”

□李若馨

3月13日与江西省人民政府签订战略合作框架协议,4月26日就与江钨控股集团有限公司合资成立江西江钨镍钴新材料有限公司。一个多月内,中国铝业公司快速拿下江钨。值得注意的是,早在2003年江钨集团就已经将旗下最主要的钨业资产(尤其是资源类资产)注入与中国五矿集团合资的参股公司中了,中铝欲控股江钨的背后又有怎样的图谋呢?

镍钴资产诱惑

“2003年,江钨已经将主要的资源类资产注入了与五矿合资组建的合资公司中去了。”一位长期跟踪钨业领域的分析人士表示,江钨在江西拥有20万吨的钨资源量,并拥有3万吨/年的硬质合金、钨铁冶炼产能,主要资源已经注入与五矿共同成立的合资公司中,余下保留在老江钨集团手中的钨类资产只有一部分钨冶炼生产线。丢失了资源控制力的老江钨集团此后的发展则开始围绕其他金属品种,此次

与中铝合作的镍、钴项目就是其中的一部分。

中铝与江钨的合作令很多业内人士感到意外,一方面是因为江钨与五矿早有“婚约”,五矿集团2003年与江钨集团合资组建的江西钨业集团有限公司,五矿拥有其51%的控股权;另一方面,五矿与江西省的关系素来密切,2008年又与江西省赣州市赣县红金稀土有限公司和定南大华新材料有限公司联合组建了五矿稀土(赣州)股份有限公司。

根据中铝公司对外发布的公告,与江钨合作的切口项目为年产4万吨金属镍钴新材料项目,总投资约18亿元,而这似乎并不符合中铝的投资思路。该公司一直表示要向“多金属国际化矿业公司”迈进,单纯的镍钴生产线凭什么能吊起中铝的“胃口”呢?

中铝与江西省人民政府签署的战略合作框架协议暴露了公司对资源的最终图谋。双方约定,以江钨控股集团有限公司及其下属企业为合作先导,共同构建稀有稀土发展平台,中铝公司通过增资、收购、项目投资等方式,实现对江钨的控股。

江钨集团手中握有的不仅仅是位于江西的金属冶炼产能,更有镍矿资源。2008年8月,江钨集团公司以技术和资金出资,与菲律宾镍豪资源公司和地球魅力资源公司共同开发菲律宾355平方公里的镍金属矿区,该矿区初步估计的镍金属储量接近100万吨。同年12月,江钨集团又以2000万美元收购欧洲镍业公司土耳其镍项目20%的股权,同时获得该项目镍产品的包销权。

分析人士指出,目前镍金属的市场价在19万/吨以上,而拥有资源的江钨的生产成本不过12-13万元/吨,利润相当可观。

央企稀土争夺战

“江西已经开始后悔啦!”一位不愿具名的知情人士向记者透露,中铝闪击江钨之后,无论是江西省还是江钨集团都有些后悔。原因是镍价从今年2月初启动,至今已经上涨了近五成,再加上镍资源作为中国发展所必需的稀缺性资源其长期走势仍被看好。江西省在镍价这一轮启动前为江

钨谋了“新婆家”显然是选错了时点。

“与中铝的合作未必是江钨的想法。”知情人士透露,中铝此番南下江西,最早看上的是江铜而非江钨。然而,无论是江西省政府还是江铜都对中铝的“吞象”计划缺乏兴趣。以铜、钨、钼、钽、铌和稀土“五朵金花”著称的江西省于是将江钨集团端上了合作台面。

撮合中铝与江钨的合作也从另一个侧面反映出江西省与五矿合作的嫌隙。一家公司的不同业务与两家央企合作,这种类似“一女二嫁”的做法本身就令人费解。

根据中铝与江西省政府的合作协议,江西省政府支持中铝公司与江西省属重点有色金属骨干企业开展广泛的重组、股权投资等合作,合作项目成熟一个推进一个。中铝公司充分发挥自身优势和行业影响力、带动力,全力支持和帮助江西稀有稀土钨业集团有限公司整体上市。目前,江西省除铜外,稀土资源仍在地方企业手中,中铝在此时的进入,似乎也显现出了更大的胃口。

“轻动天下” 杰狮轻量化重卡炫丽登场



高层领导合影。

□唐乙 胡晓 本报记者 于丹

4月23日,在2010北京国际车展上,上汽依维柯红岩以“轻动天下”为主题的轻量化产品发布会隆重举行,总经理熊伟铭先生发表了精彩致辞。随后,上汽集团董事长胡茂元先生、依维柯业务发展及新市场副总裁奥斯卡先生、重庆重汽集团董事长任勇先生共同推动舞台上的银色手柄,紧接着,展场一辆银色杰狮牵引车由掀起的“红盖头”中露出庐山真面目,并从车

身上缓缓展开一对华美的巨型羽毛翅膀,整个杰狮车犹如一只健硕而轻盈的巨鹏,即将在重卡市场的广阔天空中任意翱翔。

杰狮轻量化产品,不仅是指该车自重相对杰狮以前的车型更轻,更重要的是从使用途径上进一步完善了车辆结构,使其在公路运输和牵引车市场方面有了更大的竞争能力。

轻量化的杰狮牵引车,超强的驾乘舒适性得到广大用户的一致认可!将会是广大用户提高运输效率、获得

经济效益的绝佳选择。

1. 轻松赚钱

据一个用户测算,若杰狮牵引车自重减轻0.8吨,那么就可以多拉货物0.8吨,按一年行驶20—24万公里,每公里平均运价0.28元计算,那么一年下来,杰狮6×4轻量化牵引车仅自重一项就可使用户一年轻松多赚5万多元!

2. 高效赚钱

杰狮轻量化牵引车适应了高速重载的物流发展趋势。其采用低转速、大扭矩发动机+小速比后桥+超速档变

速器的设计,可以有效确保车辆起步快、加速快,平稳最高车速可达到110km/小时。据福建一用户使用后表示:原先使用某品牌的国产重卡,车速慢跑高速不划算,只有跑国道节省路桥费;但自从使用杰狮后,改变了运输习惯,尽管交了一点高速路费,但杰狮速度可靠,高效便捷,原先一天只能跑一趟的,现在可以跑两趟,综合效益自然就上来了。

3. 安全赚钱

杰狮轻量化车型非常重视安全赚钱。出于安全方面的考虑,杰狮的驾驶室使用的钢板较厚,自重较大,但是并没有因为这在驾驶室上来减重,即便是拉20吨货物的车,其轻量化的车型也是按照50吨以上载重量设计的。

杰狮的刹车性能好,C9发动机制动性能卓越,有效降低制动蹄磨损;WABCO的制动阀和ABS,确保制动可靠。

4. 节省赚钱

据有关资料介绍,车辆自身质量若减轻10%,就可降低油耗5%-8%;车重每减轻1Kg,运行1万公里就可以节省汽油0.7Kg。若按杰狮整车每年运行12万公里保守计算:

省油,按1个月节省柴油5000元计算,那么5年就可节省30万元。

高端起步 联合卡车亮相北京车展



高层领导为联合卡车U460揭幕。

□杨秀华 本报记者 王建蓉

4月23日,由中集集团、奇瑞汽车、玉柴集团、法士特集团、富华重工合力打造,凝聚中国智慧的联合卡车在第十一届北京国际汽车展上精彩亮相。此次展出的重卡产品均出自集瑞联合重工有限公司自主研发、与世界主流重卡同步的全新平台,是新一代的智能、高效重卡,也是中国自主研发的第一款真正意义上的高端重卡。

据集瑞联合重工副董事长李胤辉介绍,联合卡车项目正式启动于2009年3月,项目一期总投资32亿元人民币,包括集瑞联合重工有限公司和玉柴联合动力有限公司。主要成员除了中集

集团、奇瑞汽车、玉柴集团三家企业外,法士特集团和富华重工也是该项目的战略核心成员。这几家分别是中国最大的物流装备和专用车制造企业、中国最大的自主品牌汽车制造企业、中国最大的柴油发动机制造企业、中国最大的重卡变速箱制造企业、中国最大的车桥制造企业。

关于联合卡车的目标,集瑞联合重工董事长尹同跃说:“造世界级的重卡是我们的一个梦想,也是我们为之奋斗的目标……要与世界主流重卡品牌同场竞技。”

他还说:“联合卡车是中国的,也是世界的。它是以世界主流重卡为标杆,吸取世界最新的造车理念,按照国际标

准来设计、制造的;它的目标是在全球市场参与竞争,它将在国际重卡舞台上展现出中国创造的力量。”

在发布会现场,中集集团总裁麦伯良、奇瑞汽车董事长尹同跃、玉柴集团董事局副主席,总经理李天生、中集集团副总裁,集瑞联合重工副董事长李胤辉先生共同为参加车展的联合卡车U460揭幕。

包括6×4牵引车、轻量化牵引车、混凝土搅拌车、高强度自卸车在内的4台展车,以其先进的设计理念、领先的科技水平和精良的制造工艺,向世人展示出中国创造的力量。

驾驶室由集瑞联合重工与意大利Torino Design公司共同设计,整车造型美观、圆润饱满,散发出浓郁的欧洲风格。大圆弧设计的迎风面,使得风阻系数仅为0.57。联合卡车采用4点全悬浮式驾驶室,驾驶室宽度为2490mm,车内最大净高达到1.9米,内部空间极为宽敞。驾驶室本体采用了独特的骨架式优化结构,自重轻、强度高,符合欧洲EEC-R29法规关于正面碰撞、侧面碰撞、顶压以及前端钻进的要求。左右车门一体成型,装有防撞杆梁、加强门梁、超大前风窗、全视野后视镜等,是目前国内最安全的全重卡之一。

与众不同的,是该车前面的盾形车标采用了发光设计,这是本届车展上、也是目前市场上唯一可发光的车标。

在动力和传动系统方面,该车全系配备来自玉柴联合动力的6K系列发动机、法士特变速器和富华车桥。6K系列发动机采用了欧洲目前最流行的技术,最大功率达到了460马力,B10的无大修里程高达100万公里,排放达到欧IV水平,并可以升级到欧VI,在节能、环保、可靠性方面处于国内领先水平。法士特是中国最大的变速器制造商,年销量达70万台,其优异的可靠、节油性能为业内所公认。富华重工是中国最大的车桥制造商,其管理、研发团队均来自美国美驰车桥公司,拥有丰富的经验。联合卡车采用的车桥是该公司的最新研发的产品,与同类产品相比,在相同的外廓尺寸条件下,具有扭矩容量更大、可靠性更高的优势。

驾驶室、发动机、变速器、桥、车架组成了具有智能、高效特征的精益效率线。

高端起步,显示出集瑞联合重工不同寻常的发展思路和强烈的自信。正如该公司副董事长李胤辉所说:“中国的汽车制造业在引进、消化、吸收国外先进技术的过程中,积累了大量的经验和人才,涌现出一大批掌握了核心技术的整车和零部件企业,为汽车自主研发和自主创新打下了良好的基础,中国自主品牌轿车、客车已经出口到欧美国家。这样的基础,使我们自主打造世界级重卡成为可能。”

公司动态 | Gongsidongtai

中南大学 成为上市公司老总的“黄埔军校”

记者从“第三届中南大学优质生源基地校长论坛”上获悉,在沪深股市上市的全国约1700家上市公司中,有近70家的老总出自中南大学。据中南大学党委书记高文兵介绍,中南大学有一大批在企业界知名的校友,当中上市公司老总就有近70位,都是企

业董事长或总裁。其中,在国企中担任“掌门人”的有30多位,自己创业上市的民营企业家有30多位。另据了解,中南大学是2008年中国造富大学排行榜第六名,也是我国中西部地区培养亿万富豪人数最多的高校。

(本报记者 李凤发)

劳模采访团专访天雁公司全国劳模

4月21日,湖南省总工会组织中央、省、市新闻媒体劳模采访团一行15人对湖南天雁机械有限责任公司“全国劳动模范”侯燕蓉进行了专访。

侯燕蓉是湖南天雁机械有限责任公司增压器分公司102分厂涡轮转子生产线磨工。2005年荣获“全国劳动模范”称号,并被国家主席胡锦涛等领导接见。1993年,从中技毕业后的侯燕蓉

一直在湖南天雁公司从事磨工工作。作为一名共产党员,她时刻牢记党的宗旨,较好地发挥了共产党员和先进模范的带头作用。她勤于动脑,也善于动脑,积极通过技术革新来提高工作质量和产量。近年来,她一共革新了6项成果,使日产量由原来的200件提高到600件,每年为企业降低废品损失约5万元。

(李凤发 李青萍)

月兔丰华公司 获评“纳税信用等级A级纳税人”

日前,由江西省国税局和地税局共同评出的“2008—2009年度纳税信用等级A级纳税人”公布,江西月兔丰华彩印有限公司榜上有名。全省共有599户国、地税共同征管企业获此殊荣。

月兔丰华彩印公司多年来坚持守法经营,诚信纳税,税收征缴

工作实现了制度化和规范化,真正做到了应缴必缴,应提必提,按期申报,足额缴纳,为企业树立了良好的商业信誉和形象。企业不仅连续两年荣登“中国工业行业排头兵”榜单,还被授予江西省“2006—2007年度A级纳税信用等级”荣誉称号。

(江月轩)

4000平米晶牛微晶玻璃出口印度

4月12日,4000平方米微晶玻璃、48吨微晶胶泥装车外运出口印度JSW钢厂,该批产品总价值130万元。此次是微晶玻璃出口马来西亚、巴西、印尼等国家后的又一个新的出口国。因该产品是首选的无放射性、零吸水率的绿色环保产品,上海世博会多家展馆选用微晶玻璃产品。

晶牛高科技产品工业防护用微晶玻璃,自投放市场以来,被国内电力行业、钢铁行业、煤炭行业数百家单位采用,取得显著经济效益,还被中国工业和信息化部

批准为工业防护用微晶玻璃行业标准。

该集团的产品出口一直保持了快速增长势头,出口货源供应充足,产品质量不断提高,他们围绕国际市场,调整产品结构,生产适销对路的产品,以“开发国外市场,扩大市场份额、坚守市场份额”作为营销策略,依靠高质量的产品和信誉夯实国际市场。目前,晶牛产品远销欧、亚、美、非、澳五大洲98个国家和地区。

(李丽芬 睢卓)

格兰仕成为 世博会爱心合作伙伴



格兰仕新闻发言人陆骥烈(左)接受爱心证书。

本报道 4月18日,“2010年上海世博会生命阳光馆爱心合作伙伴”表彰仪式在上海举行。中国残联副主席吕明主持仪式,濮存昕、解小东等爱心大使出席。广东格兰仕集团作为中国家电业中唯一一家爱心合作伙伴出现在现场并接受中国残联常务副理事长、世博中国关爱生命共享阳光组委会副主席王乃坤颁发的爱心证书。

据了解,生命阳光馆是世博会历史上首次设立的残疾人馆,以“消除歧视、摆脱贫穷,关爱生命、共享阳光;城市让残疾人生活更美好”为场馆主题。阳光馆将通过各种方式表现各国先进的助残理念,预计日接待3500人次,世博会期间将有60万人参观。

格兰仕集团新闻发言人陆骥烈指出,社会是一个团体,关心残疾人是社会文明进步的重要标志。作为一位勇于承担社会责任的企业公民,多年来,格兰仕热心公益事业,并积极以实际行动回馈社会。格兰仕也将通过此次生

命阳光馆的展示为世博会加油,并向全世界发出呼吁,呼吁所有人伸出援手帮助残疾人,成就他们美好的梦想。

据悉,近几年来,格兰仕累计向社会捐助捐款总价值7000多万元,主要用于捐助教育、医疗、残疾事业,援助

非典、海啸、禽流感、地震灾区,联合中国红十字基金会发起的“中国红行动”公益慈善项目等。如2003年SARS期间,格兰仕火线研发高效杀菌光波炉,并用最快的速度向北京小汤山和全国各大非典医院捐赠,支持防疫大战,受到卫生部的大力表彰。2004年南亚六国发生海啸灾难,格兰仕通过中国红十字会向疫区捐赠光波炉与光波空调用于疫区消毒杀菌,获得红十字勋章。2008年5月12日汶川大地震后,格兰仕又是第一个出现在赈灾一线的家电企业,捐赠总价值达1270万元。2009年,格兰仕向顺德容桂慈善会捐赠1000万元用于镇区慈善事业。

中国残联有关负责人表示,生命阳光馆指定产品、合作伙伴的进入门槛高,热衷社会公益慈善事业的格兰仕是国人最喜爱的家电品牌之一,这样的爱心企业成为上海世博会生命阳光馆的爱心合作伙伴意义非凡。

(本报记者 何灼)